

企业楷模

可口可乐:让明星高管离岗6周

可口可乐的高管通过环球游历走出熟悉的领域,观察其他市场的情况。

■ Rick Wartzman

这周,20多位可口可乐公司高管重新回到他们隔间6周的办公室。

从4月初开始,这些很有前途的高级管理人员就一直在忙着跟总部的最高管理层打交道,乘坐可乐配送货车走遍佛罗里达,并考察该公司在美国、墨西哥和印度尼西亚等地的内部运营情况,还拜访了诸多客户。

这种环球游历是可口可乐公司2013年启动的领导力发展项目的一部分。该项目名为唐纳德·R·基奥系统领导力学院,以纪念这位在2月份去世的可口可乐公司前总裁。其宗旨是帮助参与者从头到尾全面了解这家公司。

可口可乐希望参与该项目的高管们能够获得CEO穆泰康所说的“头脑的知识和心灵的知识”,就是应对迅速变化的业务环境的具体原则与做法,以及对公司文化、价值和品牌的深厚情感。

几乎人人都清楚可口可乐面临的挑战。虽然它是全世界最受尊敬的公司之一,但随着消费者健康意识的提高,人们开始减少饮用该公司的拳头产品:汽水。为了应对这种状况,穆泰康开始着手提高生产率,并削减成本。

主管该项目的可口可乐全球能力总监迪莉娅·科克伦表示,摆在未来高管面



前的问题是,“在令人难以置信的动态环境中”,如何茁壮成长,并帮助团队取得成功。

可口可乐并不是唯一一家开展此类工作的公司。德勤博森和智睿咨询的人才顾问表示,他们发现大公司对于培养高级管理人才的兴趣日益浓厚——但据博森统计,这方面依旧有较大的发展空间,目前仅有7%的培训费用被用于该领域。

森副总裁达尼·约翰逊表示:“商界正在以一种新的速度发展变化。两年前有效战略,在两年后可能失效。各大公司必须更迅速地做出决策,并确保其领导者具备有效决策的能力与信心。”

可口可乐的项目在许多方面都非常引人注目。首先,很少有公司愿意让高级管理人员离岗一个半月时间。但可口可乐甚至不鼓励参加基奥学院的高管给办公室发邮件和打电话。

金宝汤公司前任CEO道格·科南特表示:“我听说过许多领导力项目,但没有一个项目会要求高管如此沉浸其中。”道格·科南特现任西北大学凯洛格行政

领导力学院主席,并兼任雅芳公司董事长。

这种全身心投入的做法有三重好处。首先,项目参与者可以只关注一件事:学习。其次,这种状况将迫使留守的团队站出来,承担新的责任,进而使领导者深入了解其团队的优缺点。

该公司研发实验室高级主任普拉珊提·杰拉参加了今年的基奥学院,她表示:“这不仅是我们个人的拓展,对整个团队也是一次锻炼。”她有21名下属。

第三,与同事一起旅行数周,将在彼此之间建立起持久的关系。在笔者负责的创新课程期间,参加基奥学院的可口可乐高管与灌装网络的同事,讨论了在未来几个月后的项目中如何合作。

基奥学院与其他领导力项目的另外一个区别在于,参与者很大程度上是在摸索中学习。他们没有提前发放的日程安排,只有抵达一个地方之后,他们才会知道要去做什么。科南特解释说:“这是故意设计的做法,目的是让他们处在一种不舒服的状况之中。”这种方式还可以培养他们在日常工作中必须具备的应变

思维。

除了课堂教学外,课程内容还包括角色扮演,旨在提高领导者倾听的技能。在项目最后,他们将接受一个顶点项目,所有人需要根据6周内所学习的知识,在返回正常工作岗位之后将项目完成。

但对于许多人来说,该项目最宝贵之处在于,走出熟悉的领域,观察其他市场的情况。可口可乐商标部门北美市场高级副总裁安迪·麦克米林参加了去年的基奥项目,他表示,在发展中国家的那段时间,让他产生了“不同的思维方式”。例如,他根据在印度的所见所闻,为团队带来了新的包装创意。在墨西哥,他学会了如何调整管理方式。麦克米林说道:“墨西哥是公司执行力最好的市场之一,”因为那里的高管会“非常诚实地”告诉他们需要做些什么才能持续改进。现在,他也鼓励自己的团队展开更多的公开辩论。

对于整个可口可乐公司来说,该项目肯定还会带来其他回报——虽然有些好处需要在一段时间之后才会显现。

智睿咨询高级副总裁巴里·斯特恩说道:“公司在告诉人们,他们不止是系统中的一个数字。对于这一点的重要性,无论怎样强调都不为过。”

虽然可口可乐公司并未披露基奥学院的预算,但这肯定是一笔巨大的投入。而获得上司推荐入选项目的员工,将不会忽视公司的付出。可口可乐香港市场业务开发副总裁阿密特·迪布雷瓦尔表示:“我能看到公司在我身上的投资。这意味着,他们认为我具备再上一个台阶的潜质——这让我真正有了一份责任感。”

中国唯一满族传统酿酒工艺品牌
道光廿五。
辽宁东来顺集团满族酿酒有限公司 网址:www.daoguang.com.cn 销售热线:0416-3820335

智去「手杖」

夏生荷

20世纪60年代初,大卫·舒普将军出任美国海军陆战队司令官。当时,海军陆战队的军官都有一个习惯,那就是平日都喜欢手持一根轻便的手杖,这是美国独立后,英军留下的殖民地传统文化,在相当长一段时间内,也成为美国军队的习惯。

随着时代的发展,这个传统已经在美国的陆军和空军中不怎么流行了,只有海军还在依然秉承着这个传统,这其中,又以海军陆战队最为顽固。舒普的前任曾试着劝说下属们放弃手杖,但收效甚微,因为仍有许多军官固执地认为,只有拿着手杖才能显出军人的绅士风度。

舒普上任后的第一件事便是要淘汰这种陈旧的做法。事实上,作为海军陆战队的最高长官,他根本无需多费口舌,只要下道废除携带轻便手杖的硬性命令就行了,因为没有人敢拒绝执行。但舒普没有这样做,而是发出这样的一条指令:“如确有必要,军官有权携带轻便手杖,以便随时支撑他们不过硬的身体!”

结果,命令发布的第二天,再也没有一个军官带手杖了,因为他们都不想让别人觉得自己的身体“不够强健”。一个棘手的问题,就这样轻松地被化解了,既没有伤和气,又保住了彼此的面子。

作为一个管理人员,总有比用高压指令和责骂吼叫更好的管理办法,只不过是你要有足够的智慧。

在匈牙利,不管是步行街上还是纸质媒体上,商业广告都十分繁多,公益广告却少得可怜。我偶然碰到的一则公益广告,竟然是读书类的。

那天,朋友陪我去参观一个国际花卉展览,我坐在公交车驾驶员后面,和驾驶员之间被一块广告牌隔着。我不懂匈牙利文,自然也不会在意广告牌上的内容。路上,朋友跟我闲聊,他指指广告牌说,《你是山尖哪朵云》这本书我看过了,情节曲折感人……我扭头看了看广告牌,果然是书的广告,整个画面设计简洁明了,上面印了书的封面。

我顿时纳闷了,怎么回事?连卖书都打广告?那高昂的广告费能赚回来吗?朋友笑了笑说:“这是读书公益广告,政府推荐的,不需要广告费。”可我又疑惑了,如果谁的书被推荐了,那作者岂不赚大了?朋友摇着头说:“政府每两三个月便会邀请社会公益团体研讨推荐书籍,某本书即便被推荐阅读了,其销售量也未必会有明显增长,因为匈牙利社会崇尚环保和节俭的理念,政府通常鼓励公众到就近的图书馆借阅,尽最大可能提高每一本书的借阅量,同时还鼓励人们通过网络在线阅读电子书。”

朋友指指广告牌最下面的两行字说:“这是可以借到这本书的地方,这趟公交车正好路过。”他又指了指广告牌右下角的一个网址说:“输入这个网址就可以在线阅读这本书。”我问朋友:“你经常去图书馆借书吗?”他摇摇头,说:“现在到图书馆借书的人大多是老年人,我喜欢在线阅读,反正也是免费的,还省去了借书还书的麻烦。”

类似的书的广告牌,其实我在国内的书店也看到过,只不过那是为了促销,而匈牙利则是为了“促读”,对比广告内容便可见一斑。国内的书籍促销广告牌上,都是醒目的大篇幅的自夸之词。而这块“促读”广告牌则不同,只有影印的封面上有作者名字,不瞪大眼睛还不一定找得到,广告牌的大半部分是书的内容介绍。朋友说,内容介绍部分,有时会摘选书中精彩的片段,有时是读者的读后感言,以此增加公众对这本书的初步了解,提高公众的阅读兴趣。此外,结尾还会标注该书的适合阅读人群。

我们下车后,步行前往花卉展览厅的路上,朋友看我对读书广告依然兴致不减,又轻声跟我说,他儿子上学时乘的那趟公交车,沿途经过的学校较多,因此推荐适合青年学生阅读的书籍也较多,涵盖历史文化、天文地理、国内外名著……

透过那块读书公益广告牌,我看到了匈牙利政府引导公众读书的巧妙做法和细致方法,我也感受到了当地推崇读书的社会氛围。

激发团队内部“良性冲突”

■ 李华

一位业绩一直第一的员工,认为一项具体的工作流程是应该改进的,她也和主管包括部门经理提出过,但没有受到重视,领导反而认为她多管闲事。一天,她就私自违犯工作流程进行改变。主管发现了就带着情绪批评了她。而她不但不改,反而认为主管有私心,于是就和主管吵翻了,并退出了工作岗位。主管反映到部门经理那里,经理也带着情绪严肃批评了她,她置若罔闻。于是经理和主管就决定严惩,认为开除她的也有、扣三个月奖金的也有。这位员工拒不接受。于是部门经理就把问题报告到老总这里。老总是就把这位早有耳闻的业务尖子叫到办公室谈话。没有一上来就批评她,而是让她先叙述事情的经过,通过和她交谈,交换意见和看法。老总发现这位员工确实很有思路,她违反的那项工作流程确实应

该改进,而且还谈出了许多现行的工作流程和管理制度中存在的不完善之处。老总的这种朋友式的平等的交流,真诚地聆听她的意见,让她感觉受到了重视和尊重,反抗情绪渐渐平息下来,从而开始冷静地反思自己的行为,从开始的只认为主管有错,到最后承认自己做得也不对。

在老总策略性地询问下,她也说出了她认为自己的错误应该受到的处罚程度。最后高兴地离开了办公室。

此后,老总与部门经理以及主管交换了意见和看法。大家讨论决定以该位员工自己认为应受的罚金减半罚款,让她在班前会上公开做了自我检讨,并补一个工作日。她十分愉快地甚至可以说是怀着感激之情接受了处罚。而且公司还以最快的速度把那项工作流程给改进了。事情过后,发现这位员工一下子改变了原来的傲气和不服的情绪,并积极配合主管的工作,工作热情大增,大家说她好像变了个人似的。

主动检查自己的行为

■ 禹志

我有一名管理者朋友所在公司的主营业务是向中小企业销售IT产品。为了提高销售成绩,就必须增加销售员的人数。不过,由于是IT产品,更新换代的速度极快。这位管理者并没有采取办法根据市场变化对销售员的人数进行调整。他所招募的,全是正式员工,因此对市场变化的反应总是慢半拍。

每当好产品出来,这位管理者便会积

极地开始录用新的正式员工。录用需要时间,加之新人录用后还要进行培训,这样一来,等到他所希望的销售队伍人数凑齐,已是一年半载之后的事了。这时,曾经流行的产品风头已过。

尽管如此,这位管理者不是立即对销

售队伍进行裁减,而是开始慌忙寻找新的

销售产品。虽说这是一种亡羊补牢的方式,但找不到合适的产品是必然结果。最终的结果是,旺季的盈余被庞大销售队伍的员工工资吞噬,没有任何结余。有时,甚至是入不敷出,造成流动资金捉襟见肘。

产品更新换代频繁的产业,销售队伍的补充,一般可以通过与其他公司合作,或者招募临时员工来完成。如果拘泥于录用正式员工,觉得正式员工数量的多少决定着公司或团队地位的变化,管理者这种陈旧的思维方式,带来的一定是团队业绩的恶化。

作为一名管理者,最为重要的是不要跑错了方向。即使你具备了一名优秀管理者需具备的超凡能力,却总是朝着相反的方向奔跑,最终将一无所成。为了避免出现这样的情况,我们应该主动收集信息,对自己的行为方式进行检查。

管理之道

描绘一个激人奋进的团队愿景

■ 陈景华

员工工作除了要获得一定的物质回报以外,更重要的是要获得意义。所谓意义,就是员工为什么要从事这份工作,这份工作给员工带来了哪些成长和成就?作为一名管理者,你除了带领员工完成本职工作之外,还要帮员工建立一个激人奋进的团队愿景。

具体一点,就是所管理部门的价值定位,管理者要明白,你的部门存在的意义和价值是什么?你的部门能为整个企业贡

献哪些价值?这个工作可以从以下四个方面考虑:

第一,部门重点工作有哪些?

第二,这些重点工作能为企业创造哪

些价值?

第三,如何通过一句话的形式把它们

描绘出来?

第四,如何把这句话和每个员工的工

作结合起来,重新定位员工的职责,丰富

员工的职责,使员工的工作更富创新精

神和挑战性?

“画上一条横线,工作就有了专一的目标;有了专一的目标,就

有了专一的行动;有了专一的行动,就有了实现目标的可靠保证。

这就是目标管理的作用。”

在心中画一条横线

■ 张宏韬

上世纪60年代,一家名叫金刚砂的空中物业公司最先使用坚固耐用、规格统一可重复使用的集装箱运输货物。由散装改集装,开创了集装箱货运的先河。然而,当时负责公司集装箱运输业务的副总裁爱德华·费尼经过多次检查发现,只有45%左右的集装箱是完全填满的,其余的往往还有很多剩余空间,就被密封运走了。为了提高货运效率,费尼组织开展了相关的专业培训,并经常派人实地督促检查。经过一年多的努力,却收效甚微。

正当费尼一筹莫展之际,一位管理学专家向他提了一个建议:在每个集装箱内

部画上一条横线,并写上“填满至此处”的标识。费尼抱着试试看的态度采纳了这个建议。出人意料的是,这之后,完全填满集装箱的比例竟由45%上升到了95%!

费尼很纳闷:一条简单的横线,为什么能起到这么大的作用呢?那位专家回答说:“画上一条横线,工作就有了专一的目标;有了专一的目标,就有了专一的行动;有了专一的行动,就有了实现目标的可靠保证。这就是目标管理的作用。”

如今,这种管理方法在我们生活中已

经随处可见。比如,压力锅、空气加湿器等日

火车票的影响力



■ 佚名

日本东京有一家贸易公司,公司让一位小姐专门负责对客户的接待工作,其中的一项任务,就是为公司的客户购买火车票。

那一年,德国一家大公司的商务经

理常出差到日本,与那家贸易公司洽谈生意,日本小姐常给德国经理购买往返于大阪、东京之间的火车票。德国经理乘火车往返的次数多了,就发现了一件趣

事:每次去大阪的时候,自己的座位总是在右侧窗口;返回东京的时候,自己的座位又总是在左侧窗口。“难道这都是巧合吗?”

德国经理想搞明白,于是就询问日本小姐其中的缘故。日本小姐笑着答道:“火车去大阪的时候,富士山在您的右边;返回东京的时候,富士山在您的左边。我想,外国人都喜欢看富士山的壮丽景色,所以就特意为您买了这样座位的往返火车票。”德国经理听后十分感动。他想:在买火车票这种微不足道的小事上,这家公司的员工都能想得如此周到,跟他们做生意还有什么不放心的呢?正是这件看起来不起眼的小事,使德国经理增加了对日本贸易公司的信任,贸易额由600万马克提高到了1200万马克。

我们下车后,步行前往花卉展览厅的路上,朋友看我对读书广告依然兴致不减,又轻声跟我说,他儿子上学时乘的那趟公交车,沿途经过的学校较多,因此推荐适合青年学生阅读的书籍也较多,涵盖历史文化、天文地理、国内外名著……

透过那块读书公益广告牌,我看到了匈牙利政府引导公众读书的巧妙做法和细致方法,我也感受到了当地推崇读书的社会氛围。